



## СИЛЬНЫЕ ДУХОМ

*Пред тем, что я всегда  
Глубоко презирала,  
Пред чем, порой,  
Дрожат достойные – увь! –  
Пред знатью гордою,  
Пред роскошью нахала  
Я не склоню свободной головы.*

Эти строки – часть стихотворения Юлии Жадовской – поэтессы непростой судьбы, но сильного волевого характера. Родившись с плохим зрением, без левой руки и имея при этом только три пальца на правой, малышка, казалось, была обречена на несчастную, полную жалости к себе, жизнь. Однако сила её характера и вера в лучшее помогли девушке не только творить, но и чувствовать жизнь во всем её многообразии. Примеры таких людей всегда мотивируют и заставляют каждого из нас не опустить руки, подумать о том, что при любых обстоятельствах жизнь может и должна быть прекрасна.

Именно эта мысль стала основным лейтмотивом вечера-портрета Юлии Жадовской «Сильная духом», который прошел в Арзамаской центральной районной библиотеке им. И.Н. Сахарова. Гости мероприятия стали верные друзья библиотеки – члены первичной

организации ВОИ р.п. Выездное, участники клубного объединения «Ветеран».

С приветственным словом и наилучшими пожеланиями выступили Анна Ивановна Кротова – председатель райорганизации ВОИ Арзамасского района и Антонина Григорьевна Кобзова – председатель поселковой организации общества инвалидов и ветеранов р.п. Выездное.

Присутствующие, ознакомившись с основными страницами биографии Юлии Валериановны Жадовской, имели возможность насладиться также её глубокими, полными лирики и философии поэтическими произведениями. Особенную атмосферу мероприятия создали прекрасные романсы выдающегося композитора Александра Сергеевича Даргомыжского, вдохновленного стихотворениями поэтессы.

Также гостям мероприятия был представлен обзор новой литературы, которая вот-вот появится на книжных полках и будет радовать читателя.

**Татьяна ПЫРКОВА, Светлана БУЛГАЧЕВА,**  
сотрудники Арзамаской  
центральной районной библиотеки  
им. И.Н. Сахарова

## Знай свой край

**Прошедший такой незабываемый год стал для всех нас особенным. В связи с 35-летием ВОИ до самого Нового года регулярно проводились культурно-массовые и спортивные мероприятия. А наиболее активным и любознательным участникам пришлось по душе ещё и экскурсия под названием «Знай свой край». Вот для них и была организована в один из дней поздней осени поездка в Свято-Троицкий Макарьевский Желтоводский женский монастырь.**

Солидный возраст участников не стал помехой для столь замечательного путешествия. Невероятно красивая природа, разноцветные краски осени, солнечная погода, – всё это располагало к отдыху и лёгкому общению. Около часа продолжалась речная прогулка по великой русской реке Волге, переполняя всех чувствами радости и умиротворения.

В стенах монастыря каждый определил для себя приоритеты. Новички любовались великолепием и красотой старинных икон. Ну, а те, кто бывал здесь и раньше, отметили для себя перемены в лучшую сторону, произошедшие за последнее время. Участникам повезло и в том, что даже службу в тот день вёл епископ Лысковский и Лукояновский Силуан!

Но на этом экскурсия для нас не закончилась. По предложению председателя организации Надежды Григорьевны Платоновой, человека энергичного

и целеустремлённого, все дружно отправились ещё и на Лысковский пивоваренный завод, зародившийся ещё в 1860 году! Своими глазами мы увидели, как функционирует передовое предприятие, посетили местный музей. И познакомились с историей исконно русского древнего града.

Участники этой замечательной поездки искренне благодарны председателю Лысковской организации Михаилу Никандровичу Балаину и его заместителю Льву Михайловичу Михееву за дружелюбие и гостеприимство. Ведь каждая поездка по родному краю не только знакомит нас с достопримечательностями отдельных городов и сёл, но и даёт прекрасную возможность общения с интересными и достойными земляками. И это, как считают участники экскурсии, далеко немаловажно.

**Антонина ИОНОВА,**  
заместитель председателя  
Вадской организации ВОИ

## Хорошие книги о хороших врачах

**Этим летом в г. Ветлуге завершилась реализация проекта «С традициями милосердия в век инноваций» с использованием средств гранта в рамках реализации подпрограммы «Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций в Нижегородской области» государственной программы «Социальная поддержка граждан Нижегородской области», утвержденной постановлением Правительства Нижегородской области от 30 апреля 2014 г. №298 при софинансировании Фонда президентских грантов.**

Целью проекта являлось сохранение исторической памяти об организации и традициях среднего профессионального медицинского образования в городе Ветлуге Нижегородской области и вовлечение в краеведческую деятельность студентов, преподавателей и выпускников Ветлужского филиала Нижегородского медицинского колледжа, ветеранов и школьников. А итогом стало издание уникальной книги «С традициями милосердия в век инноваций. Этапы становления и развития среднего профессионального медицинского образования в городе Ветлуге». Книга охватывает столетний период истории этого учреждения, в ней собраны почти 150 биографий замечательных людей: врачей, медсестер, фельдшеров и даже профессоров, которые вышли из его стен. Автором книги является Наталия Юрьевна Рябкова, работавшая в училище 40 лет.

Наталия Юрьевна, руководитель первичной организации членов ВОИ Ветлужского медучилища, сама инвалид 2 группы. Закончила фельдшерское отделение и начала здесь работать в 1977 году, вела практику по терапии, педиатрии, а затем и по хирургии. Была секретарем комсомольской организации 10 лет. А тогда для комсомольцев не было чужих дел, участвовали во всех, в том числе и в работе кружка «Красные следопыты», который тогда вдохновляла Ольга Петровна Слащева. Собирали материалы о врачах района, выпускниках училища, участниках войны.

Когда начинала вести классное руководство, все ее группы включились в

изучение истории медучилища. Работая председателем профориентационной комиссии, она много ездила по области, и истории о достойных людях были лучшей «рекламой» для старейшего образовательного учреждения. В те годы в училище одновременно училось до 500 человек, выпускались медицинские сестры, фельдшеры, зубные техники. Сейчас учится около ста, и только по специальности «сестринское дело».

Сокращение числа учащихся и площадей училища началось в 2000-е годы. Одно из зданий передали Дому детского творчества, при переезде часть исторических материалов были утрачены. Но основной объем Наталии Юрьевны удалось сохранить. Уже тогда она поняла, что необходимо этот бесценный пласт воспоминаний, фотографий оформить в книгу, и мечтала о возможности её издать. С появлением соцсетей, их ресурс также использовали, находя своих героев, или их родственников по всей стране.

В 2016 году Н.Ю. Рябкова заболела – саркома голени. Боролась, лечилась, и продолжала работать над материалами книги. В 2022 году пришлось ампутировать ногу до колена. Было трудно, больно, страшно, но как она сама признаёт, именно эта работа помогла ей выжить и окрепнуть. Память о замечательных людях – героях будущей книги и тех, кто собирал воспоминания – не давала ей опустить руки.

В 2022 году Совет ветеранов Ветлужского района принял участие в конкурсе, объявленном Министерством внутренней

региональной и муниципальной политики Нижегородской области на получение гранта на реализацию социальных общественно полезных проектов и стал одним из его победителей. Благодаря деятельности в рамках проекта, уже имеющиеся материалы и вновь собранные были объединены в книгу. Это огромный труд в 441 странице формата А4. Проведён цикл встреч со студентами Ветлужского филиала Нижегородского медицинского колледжа, прошли презентации проекта и книги в Ветлужском краеведческом музее, для студентов колледжа и учащихся школ района.

Потрясающей стала встреча выпускников 60-70-х годов! Они съехались со всех районов области, кто-то из других регионов. Многие не виделись с однокурсниками 50 лет. Сколько было радости! На встречу приехал, в числе почётных гостей, профессор Нижегородского кардиоцентра Леонид Николаевич Иванов. Он родом из Ветлужского района, выпускник училища 1973 года, а сегодня успешно трудится в кардиоцентре. В числе прочих наград отмечен премией имени всемирно известного кардиохирурга Бориса Королева, своего учителя.

Но это не конец истории. Истории здравоохранения Ветлужского уезда и района посвящена и будущая книга, над которой, в рамках нового проекта «Сила врача в его сердце», трудится председатель первичной организации ветеранов Ветлужской центральной районной больницы Елена Ивановна Лисина, а председатель первичной организации ВОИ Ветлужского медицинского училища Наталия Юрьевна Рябкова является соавтором.

История здравоохранения в Ветлужском уезде начинается еще с XIX века, с земской медицины, когда уезд входил в состав Костромской губернии, и охватывает период до наших дней. В 1899 году руководство Ветлужской больницы с 10 койками и одним врачом принял талантливый хирург Павел Федорович Гусев (1868-



1949), имя которого с 1936 года она носит. В 1902 году под его руководством поднялось двухэтажное каменное здание больницы. Отслужив военврачом в Манчжурии в русско-японскую войну, Павел Гусев продолжил развивать медицинскую помощь в уезде и в 1920 году добился открытия в Ветлуге школы медицинских сестер, ставшей позднее фельдшерской школой, а затем и нашим медучилищем, колледжем. Здесь он со дня открытия и преподавал. Этот замечательный врач-подвижник стал в 1921 году Героем Труда, его именем названа одна из улиц города Ветлуги.

Отдельная глава книги будет посвящена биографиям семи Заслуженных врачей РСФСР, пятеро из которых работали в один период. Уровень проводимых в Ветлужской больнице операций отмечали на российском и зарубежном уровне. И скоро мы с вами сможем всё узнать. Выход книги ожидается в декабре.

**Ольга ЧУПАЧЕНКО**  
На снимке: справа – Наталья Юрьевна Рябкова, автор первой книги и соавтор будущей книги, Елена Ивановна Лисина – слева.